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Се на та ры 
ў цэнт ры 
між на род най 
дзей нас ці
Рас каз ва ем на ві ны 
з Савета Рэспублікі

• На мес нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-
лі кі Ва ле рый Бель скі пра вёў су стрэ чу з 
Па ста ян ным ка ар ды на та рам ААН у Рэс-
пуб лі цы Бе ла русь Іа а най Ка за на-Віш ня-
 вец кі з на го ды за вяр шэн ня ёю сва ёй 
мі сіі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. «Пад ва шым
кі раў ніц твам гэ тая ра бо та вый шла на 
но вы ўзро вень. Ня гле дзя чы на санк цыі, 
на шае су пра цоў ніц тва пра цяг ну ла ся і 
гла баль ныя мэ ты не за ста лі ся без ува-
гі. Мы ра зу ме ем ад но ад на го, га во ра чы 
на ад ной мо ве, што з'яў ля ец ца кры ні цай 
зблі жэн ня і ў ін шых знач ных сфе рах», — 
пад крэс ліў пар ла мен та рый. У сваю чар-
гу, Іа а на Ка за на-Віш ня вец кі па дзя лі ла ся 
сва і мі ўра жан ня мі аб пя ці га до вай пра-
цы, так са ма па дзя ка ва ла Ва ле рыю Бель-
ска му і ў яго асо бе ўсім на цы я наль ным 
ка ар ды на та рам ЦУР у Бе ла ру сі, з які мі 
ўза е ма дзей ні ча ла, за да сяг ну тыя агуль-
ны мі сі ла мі вы ні кі. Пры гэ тым ад зна чы-
ла пра фе сі я на лізм бе ла рус ка га бо ку пры 
рэа лі за цыі пра ек таў у сфе ры ўстой лі ва га 
раз віц ця.

* Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
між на род ных спра вах і на цы я наль най 
бяс пе цы Сяр гей Рач коў пры няў удзел у 
вір ту аль ным бры фін гу Між пар ла менц-
ка га са ю за па Кан фе рэн цыі Ар га ні за цыі 
Аб' яд на ных На цый па змя нен ні клі ма ту 
2023 го да. Пад час бры фін гу аб мер ка ва-
ны асноў ныя тэ мы, якія бу дуць вы не се ны 
на Кан фе рэн цыю і яе пар ла менц кі сег-
мент, а так са ма ме та ды ак ты ві за цыі ро лі 
на цы я наль ных пар ла мен таў у дыя ло гах 
сва іх кра ін па зме не клі ма ту.

* Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са-
ма кі ра ван ні Мі ха іл Ру сы пры няў удзел 
у пле нар ным па ся джэн ні X Не ўска га 
між на род на га эка ла гіч на га кан грэ са на 
тэ му «Ча ла век і пла не та: ці су мя шчаль-
ныя». У кан грэ се бя руць удзел амаль 
1500 удзель ні каў больш як з 50 кра ін 
све ту. Га лоў ная тэ ма — «Эка ло гія: пра-
ва, а не пры ві лей». Мі ха іл Ру сы ў рам ках 
ме ра пры ем стваў кан грэ са ўдзель ні чаў у 
круг лым ста ле «Аб' яд нан не на ма ган няў 
дзяр жа вы і біз не су як за лог эка ла гіч на га 
даб ра бы ту». У хо дзе па ся джэн ня бы лі 
прэ зен та ва ны най леп шыя прак ты кі па 
рэа лі за цыі іні цы я тыў у сфе рах устой лі-
 ва га раз віц ця, эка ло гіі, раз віц ця «зя лё ных»
тэх на ло гій, аб мер ка ва ны пы тан ні сты му-
 ля ван ня між на род на га дыя ло гу па да-
сяг нен ні эка ла гіч на га даб ра бы ту з улі кам 
вы клі каў су час нас ці.

* На мес нік стар шы ні Па ста ян най ка-
мі сіі па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах, 
стар шы ня На ва по лац ка га га рад ско га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Дзміт рый Дзя-

 мі даў узяў удзел у ад крыц ці Між -
на род на га жа но ча га се мі на ра лі да раў 
га лі но вых праф са юзаў Бе ла ру сі і Ра сіі, 
які па чаў ра бо ту з На ва по лац ка. Се на тар 
пад крэс ліў ро лю жан чы ны ў за ха ван ні 
тра ды цый ных ся мей ных каш тоў нас цяў, 
кло па це аб пад рас та ю чым па ка лен ні. Ён 
ад зна чыў, што ў су час ных умо вах фар мат 
ме ра пры ем ства як ні ко лі ак ту аль ны для 
ўма ца ван ня тых га лоў ных прын цы паў, 
якія гіс та рыч на за кла дзе ны ў мен та лі тэ це 
бе ла ру саў і ра сі ян.

* Член Па ста ян най ка мі сіі па між на-
род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе-
цы, ге не раль ны ды рэк тар ДВА «Бел па-
ліў газ» Аляк сей Куш на рэн ка пры няў 
удзел у ра бо це ІІ Еў ра зій ска га эка на міч-
на га фо ру му, які прай шоў у Маск ве. Се-
на тар на ве даў шэ раг па нэль ных се сій.

Ва ле рыя СЦЯЦКО.

ЮБІ ЛЕЙ НЫ, X Фо рум рэ гі ё наў 
Ра сіі і Бе ла ру сі прой дзе зу сім 

хут ка, 26—28 чэр ве ня, ва Уфе. 
Яго ар га ні за та ра мі вы сту па юць Са вет 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду Ра сіі 
і Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі пры ўдзе ле ўра да 
Рэс пуб лі кі Баш ка рта стан. Сё лет няе 
ме ра пры ем ства абя цае стаць ад ным 
з са мых маш таб ных: толь кі чле наў 
афі цый ных дэ ле га цый і ўдзель ні каў 
ча ка ец ца больш за дзве ты ся чы. 
Да пад пі сан ня рых ту ец ца больш 
за сем дзя сят каў роз ных да ку мен таў — 
ад між ура да вых і між рэ гі я наль ных 
па гад нен няў да ка мер цый ных 
кант рак таў. Апош ніх, да рэ чы, бу дзе 
пад пі са на на су му не менш чым паў та ра 
міль яр да до ла раў. А га лоў най за да чай 
фо ру му ста не пад вя дзен не вы ні каў 
10-га до ва га су пра цоў ніц тва рэ гі ё наў 
Ра сіі і Бе ла ру сі.

Ад Бе ла ру сі свой ўдзел па цвер дзі лі 
ўсе пра мыс ло выя гі ган ты. Фо рум, у пры-
ват нас ці яго дзе ла вая част ка, прой дзе ва 
ўфім скім кан грэс-хо ле «Та ра таў». Так са-
ма на ад кры тай пля цоў цы бу дзе ар га ні-
за ва на вы стаў ка сель ска гас па дар чай і 
ін шай тэх ні кі і ганд лё вы кір маш.

У рам ках дзе ла вой пра гра мы фо ру-
му прой дуць па ся джэн ні ўдзель ні каў
па дзевяці сек цы ях. Акра мя та го, зна ка-
вы мі ме ра пры ем ства мі ста нуць су мес нае 
па ся джэн не кі ру ю чых ор га наў Па ла ты 
ма ла дых за ка на даў цаў пры Са ве це Фе-
дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду Ра сіі і Ма-
ла дзёж на га са ве та пры На цы я наль ным 
схо дзе Бе ла ру сі, а так са ма су мес ная су-
стрэ ча ганд лё ва-пра мыс ло вых па лат Ра-
сіі і Бе ла ру сі па тэ ме раз віц ця су пра цоў-
ніц тва дзе ла вых ко лаў абедз вюх кра ін. 
Зна ка вай па дзе яй ста не і су стрэ ча Стар-
шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла ру сь На тал лі 

Ка ча на вай і Стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі 
Ра сіі Ва лян ці ны Мат ві ен ка з кі раў ні ка мі 
ор га наў дзяр жаў най ула ды суб' ек таў Ра-
сіі і рэ гі ё наў Бе ла ру сі.

Ад ной з маш таб ных па коль кас ці 
ўдзель ні каў ста не пер шая сек цыя, пры-
све ча ная гу ма ні тар на му су пра цоў ніц тву 
Ра сіі і Бе ла ру сі. Як рас ка за ла стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі-

кі па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 

са цы яль ным раз віц ці Іры на СТА РА-

ВОЙ ТА ВА, най перш бу дуць аб мер ка-
 ва ны су мес ныя на ву ко ва-тэх ніч ныя 
пра ек ты.

— У рам ках фо ру му пла ну ец ца аб мер-
ка ван не гу ма ні тар най сфе ры, а ме на ві та 
ства рэн не і раз віц цё на ву ко ва-тэх ніч най 
пра сто ры. За гэ ты пе ры яд мно гае зроб-
ле на. Вя до ма, ёсць і пры яры тэт ныя кі-
рун кі, якія мы бу дзем аб мяр коў ваць, у 
пры ват нас ці са юз ныя пра гра мы ў га лі не 
на на тэх на ло гій, кос ма су, бія тэх на ло гій 
і ін шыя. Ёсць пэў ныя да сяг нен ні, і мы 
па він ны пад вес ці вы ні кі і аб мер ка ваць 
но выя па ды хо ды да рэа лі за цыі та кіх но-
вых су мес ных пра грам. Пла ну ем так са ма 
аб мер ка ван не пы тан няў ін тэ ле кту аль най 
улас нас ці — ак ту аль най тэ мы, і на сён ня 
ёсць пэў ныя вы пра ца ва ныя ра шэн ні па 
су мес най ін тэ ле кту аль най улас нас ці, у 
тым лі ку і ў рам ках Са юз най дзяр жа вы.

Так са ма бу дуць аб мяр коў вац ца пы-
тан ні агуль най куль тур най пра сто ры і 
аду ка цыі.

— Ёсць, на прык лад, пэў ныя пра па но-
вы на ша га На цы я наль на га тэ ат ра опе ры 
і ба ле та да 80-год дзя Пе ра мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай не, яны бу дуць агу ча ны. 
Ёсць і ін шыя ідэі, якія да ты чац ца агуль-
най аду ка цый най пра сто ры. Як вя до ма, 
у сіс тэ ме аду ка цыі дзей ні чае шмат да моў 
з ВНУ Ра сіі — больш за 1200 пад пі са на за 
гэ ты пе ры яд. Ка неш не, раз мо ва бу дзе 

іс ці і пра су мес ную пад рых тоў ку кад раў, 
і пра агуль ныя пры яры тэт ныя на ву ко выя 
кі рун кі. Мы так са ма, як і Ра сія, ста ім на тых 
ас но вах, што вы шэй шая аду ка цыя — гэ та 
моц ная фун да мен таль ная пад рых тоў ка, 
на ву ко вая пад рых тоў ка і якас ны прак-
ты ка-ары ен та ва ны па ды ход. Най важ-
ней шая тэ ма — па тры я тыч нае вы ха ван не 
мо ла дзі, су мес ныя сту дэнц кія атра ды, — 
рас ка за ла Іры на Ста ра вой та ва.

Ад ной з клю ча вых ста не пра вя дзен не 
сек цыі, пры све ча най адзі най пра мыс ло-
вай па лі ты цы. Пра пы тан ні, якія пла ну ец-
ца аб мер ка ваць, рас ка за ла стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 

па эка но мі цы, бюд жэ це і фі нан сах 

Тац ця на РУ НЕЦ:

— Наш Прэ зі дэнт не ад ной чы паў та раў, 
што эка но мі ка з'яў ля ец ца ас но вай раз-
віц ця і на ша га ўза е ма дзе ян ня з Ра сі яй. 
У рам ках сек цыі мы хо чам вы зна чыць 
ад праў ныя пунк ты на шай пра мыс ло вай 
па лі ты кі, якая ця пер на слы ху. Па гад-
нен не пад пі са на, але ёсць праб лем ныя 
мо ман ты, якія, я лі чу, нам трэ ба ўрэ гу-
ля ваць. Ле тась на фо ру ме мы так са ма 
аб мяр коў ва лі гэ ту тэ му — адзі ную пра-
мыс ло вую па лі ты ку, але яна не пра хо-
дзі ла чыр во най ніт кай на шай дыс ку сіі. 
Але та ды мы за да лі тон, што гэ та адзі ная 
пра мыс ло вая па лі ты ка му сіць быць. Ле-
тась мы аб мяр коў ва лі пры знан не тэх на-
 ла гіч ных апе ра цый бе ла рус кіх прад пры ем -
стваў у Ра сіі, пры знан не элект рон на га
под пі су, што ця пер на слы ху. Мяр кую, 
у рам ках сё лет ня га фо ру му вы пра цу ем 
пэў ныя кі рун кі, якія да па мо гуць на шым 
мі ніс тэр ствам па ста віць рэ пер ную кроп-
ку ў рам ках рэа лі за цыі гэ тых асноў ных 
па ды хо даў, якія ў асоб ных вы пад ках пе-
ра шка джа юць на шым бе ла рус кім прад-
пры ем ствам вы хо дзіць на рын кі Ра сіі.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

УФА 
ГАС ЦІН НА 
ЧА КАЕ
Якія за да чы ста вяць бе ла рус кія 
се на та ры пе рад Фо ру мам 
рэ гі ё наў Ра сіі і Бе ла ру сі

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.


